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Verwendung von Steuermitteln für den Erwerb von privaten Veröffentlichungen 
von Regierungsmitgliedern 

Das Bundesministerium der Finanzen gab 1994 laut Presseberichten 
92 712 DM für den Kauf von 4 000 Exemplaren des Buchs „Tage, die 
Deutschland und die Welt veränderten" von Bundesminister Dr. Theodor 
Waigel aus. Das Werk wurde gratis verteilt. Darüber hinaus erwarb 
das Presse- und Informationsamt der Bundesregierung von Bundes-
kanzler Dr. Helmut Kohl 5 000mal den Titel „Die deutsche Einheit" 
sowie von Bundesminister für Arbeit und Sozialordnung, Dr. Norbe rt 

 Blüm, 283mal das Buch „Politik als Balanceakt" (Wert: 2028 DM). Die 
Bundeswehr kaufte 2520mal Volker Rühes Werke „Betr.: Bundeswehr" 
und 1 100mal „Deutschlands Verantwortung". 

1. Wie hoch sind die Kosten für die 5 000 Exemplare „Die deutsche Ein-
heit" von Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl? 

Für den Ankauf von 5 000 Exemplaren des Buches „Die deutsche 
Einheit" von Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl entstanden Kosten 
in Höhe von 13 375 DM. 

2. Wie viele Mittel wendete das Bundesministerium der Verteidigung 
für die beiden Titel von Volker Rühe „Betr.: Bundeswehr" und 
„Deutschlands Verantwortung" auf? 

Für die beiden Bücher von Bundesminister Volker Rühe mit 
grundlegenden, sonst nicht oder nur teilweise veröffentlichten 
Ausführungen zu sicherheitspolitischen bzw. zu europäisch- 
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transatlantischen Themen wurden insgesamt Haushaltsmittel in 
Höhe von 71 996 DM zweckgebunden für die sicherheitspoli-
tische Kommunikation mit der Öffentlichkeit und im Rahmen der 

Truppeninformation eingesetzt. 

3. Warum wurde das Buch von Dr. Theodor Waigel „Tage, die Deutsch-
land und die Welt veränderten" gratis verteilt? 

Das Buch „Tage, die Deutschland und die Welt veränderten" ist 
eine Dokumentation zur Deutschen Währungsunion. Ziel des 

Buchankaufs war eine breite Vermittlung von Informationen über 
die Bedeutung der Wirtschafts- und Währungsunion als zentrale 
Voraussetzung für die Wiedervereinigung. Daher wurde das Buch 
vom Bundesministerium der Finanzen gratis vor allem abgegeben 
an Bibliotheken, Schulen, Bildungs- und Fortbildungseinrich-
tungen. Das bei diesen Institutionen praktizierte Ausleihverfahren 
gewährleistet, daß breite Bevölkerungskreise sich über die Deut-
sche Währungsunion informieren können. 

4. Wurden die Titel von Dr. Helmut Kohl „Die deutsche Einheit", von 
Dr. Norbert  Blüm „Politik als Balanceakt" sowie von Volker Rühe 
„Betr.: Bundeswehr" und „Deutschlands Verantwortung" ebenfalls 
kostenlos verteilt? 

Ja, sie wurden kostenlos abgegeben. 

5. Wurden auch 1995 aus Steuermitteln Bücher von Mitgliedern der 
Bundesregierung erworben? 

Wenn ja, wie hoch war der finanzielle Aufwand? 

Nein. 

6. Sind 1996 Steuermittel für Buchkäufe von Mitgliedern der Bundes-
regierung vorgesehen? 

Wenn ja, wie viele Mittel sind für die einzelnen Bundesministerien 
und das Presse- und Informationsamt der Bundesregierung veran-
schlagt? 

Nein. 

 


